

重拳出击! 剑指“养老诈骗”

“养老诈骗”花样多

随着我国老龄化社会问题的日益加剧,老年人人口数量特别是“空巢”老人不断增多,老年人心理孤独及情感需求等问题日益凸显,一些不法分子趁机采取“情感侵入法”,和老人套近乎,以“服务老人”“关爱老人”为话术,利用保健培训推介产品、神医神药、鼓吹高额投资收益率等手段设置陷阱、诱导消费,使得大量老年人上当受骗。

刘先生家住达川区大树镇,是达州某企业的退休职工,接到一通推销电话后,十年来共花费近二十万元投资购买收藏品。“以前是买保健品,后来一名推销员来说你买这些不如买收藏品,外面搞收藏的好多人都发家致富了……”刘先生说,从那以后,他就开始沉迷购买收藏品。本想靠着投资收藏品理财,可如今十几年过去了,东西一件也没卖出去。专业人士经过查验后表示,这些东西就是工艺品,没有收藏价值。

蒲某、许某、华某3人在通川区某镇街上短租了一间门市,把目标锁定在60岁以上的老人,他们向老人发放宣传单,只要凭着宣传单,就可领取10个鸡蛋。为了前期宣传造势,蒲某等人每天早上6点到9点举行讲座,3人给老人讲授保健知识,并大力吹嘘产品“五蛇苗酒”能治疗和缓解高血压、风湿、瘫痪、癌症等。每天的宣传结束后,参会人员都能领到免费的鸡蛋、指甲刀、装饰物等小礼品。

第九天后,蒲某等人开始了卖酒的第一步。预交580元定金,领取一瓶“五蛇苗酒”,第二天直接返600元现金。第

“最美不过夕阳红”。随着银发浪潮袭来,不法分子的目光也盯上了老年人不放,各种养老诈骗犯罪层出不穷,让老年人的晚年生活蒙上了一层阴影。

近日,达州公安部署开展打击整治养老诈骗专项行动,并公布举报内容及举报方式,公开征集养老诈骗违法犯罪线索。本报记者对此进行了调查采访。



十天,蒲某便正式推广“五蛇苗酒”,“活动价,2980元12瓶酒,活动结束后,恢复原价899元一瓶。”短短几天,蒲某等人就卖出500余瓶“五蛇苗酒”,获利10万余元。而实际上,被吹得神乎其神包治百病的“五蛇苗酒”,只是成本仅20元一瓶的普通食用酒。

“大爷,我的亲戚是县医院的医生,医术高,治好很多人,能便宜买药,还可以帮忙报医保。”陶大爷在达川区某医院看病后,一陌生女子自称有在医院上班的亲戚是“神医”能为其治病。随后该女子和叫来一名男子,为其诊治开药,收取了数千元药费,并称可以帮忙报销医保。之后,相约茶楼谈医保报销时,表示还需一笔“经办”手续费。陶大爷意识到可能被骗,向公安机关报案。

老年人如何防诈骗?

一、要经常读书看报,开阔自己的视野,尤其要多关注一些法治栏目的文章和节目,从别人上当受骗的经历中汲取教训,使自己变得理智和聪明一些。

二、要克服贪欲的心理,打消“用小钱赚大钱”“吃小亏占大便宜”或“不劳而获”的念头,世界上没有天上掉馅饼的好事,要看好自己的钱袋子,凡是有人让你出钱的时候,一定要多一个心眼儿,不能轻易将自己的钱拿出来、送出去。

三、遇到问题不要轻信,要多问几个“为什么”,比如有人推销能治癌症的保健品和药品,要想想整个世界都没攻克癌症,都将它视为目前的顽症,既然有人说他的“保健品”和“药品”能治癌症,医院为什么不采购这种东西治病呢?

四、凡是要动钱的时候,不要相信骗子那些“不要告诉任何人”的鬼话,自己拿不定主意时,找老伴、孩子或找自己信得过的邻居和朋友,向他们通报情况,征求意见,商量对策,需要报警时要坚决报警。

五、有病要到正规的医院去看,买药要到正规的药店去买,征婚要通过自己信得过的亲友和正规的婚介所去征,谋求工作要到正规的中介所去找,出版书籍要到正规的出版社去洽谈。

专项整治行动来了

记者了解到,4月至10月我市开展打击整治养老诈骗专项行动,源起于2022年4月中旬召开的全国打击整治养老诈骗专项行动部署会,会议确定在全国开展为期半年的打击整治养老诈骗专项行动。此次专项行动,达州将着力整治规范以“养老”为名的涉诈问题隐患,坚决铲除养老诈骗违法犯罪滋生土壤。

5月5日至10月30日,凡是以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名,实施诈骗、集资诈骗、合同诈骗、非法吸收公众存款、组织领导传销活动、制售伪劣商品等侵害老年人财产权益的各类违法犯罪,市民可通过举报电话110、2115117及举报信件(寄:达州市通川区永安路8号达州市公安局刑侦支队)、举报电子邮箱(dazhoufanzha@163.com)进行举报,达州市公安局都将依法查处。

公安机关提倡广大群众实名举报,举报人须提供真实姓名、身份信息以及准确联系方式等内容,公安机关对于举报人将严格保密,依法保障举报人各项权利。同时,被举报人对举报人进行报复的,公安机关将依法从严、从重惩处;对包庇、纵容犯罪分子或恶意举报、诬告陷害他人的,将依法追究法律责任。



记者手记

在如何防范老年人上当受骗方面,公安机关加大打击力度是一方面,另一方面也需要通过不断的宣传防范,对养老诈骗违法犯罪典型案例进行剖析讲解,充分揭露相关犯罪手法,提高老年人识骗、防骗能力。

此外,老年人容易上当受骗,除了其本身的判断力、骗局手段五花八门等因素外,还涉及到老年人心理及情感需求,部分不法分子也是利用了这一点,在骗局中用来获取老人信任。家属也应该多关心老人,对其可能遭遇的骗局多沟通、提示,及时掌握家中老人相关动向。

(本报记者)